
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
 

3.α. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση της πηγής (ΚΕΙΜΕΝΟ Α) να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες:     

  «Ένας λαός, που ονομάζονται Σκλαβηνοί εισέβαλε σε ολόκληρη την Ελλάδα … και σε 

όλη τη Θράκη» 

  «κατέλαβε τις πόλεις, και πήρε πολυάριθμα φρούρια, και λεηλάτησε, και έκαψε, και 

υποδούλωσε το λαό, και έγινε κύριος όλης της χώρας, και εγκαταστάθηκε εκεί διά της 

βίας, και έμεινε εκεί σαν να ήταν δική του» 

 «βρίσκονται εκεί, και ζουν ανενόχλητοι στις ρωμαϊκές χώρες, χωρίς αγωνία και φόβο, 

και αιχμαλωτίζουν και σφάζουν και καίνε» 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού εγχειριδίου [Κεφάλαιο 1, 7. Σλάβοι και Βούλγαροι, α. 

Σκλαβηνίες], μπορεί να γίνει σύνδεση με την αναφορά:      

 «[…] Οι μόνιμες εγκαταστάσεις των Σλάβων στη Χερσόνησο του Αίμου είναι γνωστές με 

τον όρο σκλαβηνίες» 

 

3.β. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση της πηγής (ΚΕΙΜΕΝΟ Β) να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες: 

  «προέβησαν σε υποχρεωτικές μετακινήσεις πληθυσμών [Σλάβοι μεταφέρονται στην 

Ασία, ενώ Αρμένιοι στην Ευρώπη]» 

 «εμπόδισαν τις διασυνοριακές συνεργασίες ομοφύλων εναντίον του Βυζαντίου» 

 «εξασφάλισαν την απρόσκοπτη άσκηση της αυτοκρατορικής διοίκησης, που είχαν 

διασαλεύσει οι διασπαστικές κινήσεις αυτών των ξένων στοιχείων, σε συνεργασία με 

τους εκτός συνόρων ομογενείς τους» 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού εγχειριδίου [Κεφάλαιο 1, 6. Κοινωνία και οικονομία, 

β. Στρατιωτικοποίηση και εποικισμοί] μπορούν να αξιοποιηθούν πληροφορίες από το 

απόσπασμα:     

 «[…]Ιδιαίτερες δυσχέρειες αντιμετώπιζε η αυτοκρατορία… και σταδιακά να 

αφομοιώνονται».   



Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση ιστορικού παραθέματος και ιστορικής αφήγησης 

αναμένεται να δομηθεί ένα συνθετικό κείμενο που να αναφέρεται στην εποικιστική πολιτική 

που εφάρμοσε το Βυζαντινό κράτος προκειμένου να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της ισχυρής 

παρουσίας σλαβικών πληθυσμών στις ευρωπαϊκές του επαρχίες και τα αποτελέσματά της στην 

εθνολογική σύσταση του Βυζαντίου.  

 

 


